

帝国主义掠夺需要而建立的。工厂规模不大，设备简陋，机械化水平低，多以手工操作为主，产品是一些零配件和初期的加工产品。工业门点以机械修造、粗麻纺织和食品加工（主要是酿造和罐头）业为主，工业生产与原料产地脱节，属于经济掠夺输出型。这一时期，沙河口地区的民族工业也有了一定的发展，主要是油婆业、酿酒、制砖、烧制石灰等，其中仅油婆业到1918年就有53家。

1923年12月2日，工学会在沙河口黄金町107号（今黄河路658号）召开成立大会，到会代表和来宾共138人。

1926年全国第三次劳动大会和1927年全国第四次劳动大会，大连中华工学会先后派沙河口工厂工人孙长贵（孙长思）、王立功和辛培源参加。全国劳动大会精神直接指导了大连工人运动的发展，同时也进一步推动了大连中华工学会的发展壮大。到1926年8月，会员已达4000余人，遍布市内13个经营工厂。

随着沙河口地区工人运动的发展，马克思主义在沙河口的传播，工学会组织的建立和壮大，建立沙河口党的地方组织的条件已经成熟。

1925年，沙河口已经有了第一名共产党员傅景乾。他“对于主义政策比较明白”。

中国共产党大连市沙河口区委员会（以下简称中共沙河口区委）于1945年11月28日成立。为了广泛深入地开展党的地下工作，区委先后以“大连市总工会西部分会”、“沙河口区各界民主联合会”（以下简称民联会）的名义出现；区委书记以西部分委会委员长、民联会主任的身份出面工作。

中共沙河口区委1946年7月以前属中共大连市委领导。1946年7月以后，中共沙河口区委中共旅大地委领导。办公地址：1945年在成义街2号（今沙河口邮电局），1946年迁至成仁街4号（今沙河口区工商局银行办事处），1949年迁至同泰街39号。

1946年12月，区委的工作部门只有组织科、宣传科。编制仅4人。1950年，大连县建制撤销。旅大市政府将原大连县所属的西山区并入沙河口区管辖。此时，区委增设秘书室。

1951年8月，中苏远东电业党委与沙河口区委合并。随之，区委的工作部门也发生变化，由原来的3个部门增加到5个。设有秘书室、组织部、宣传部、纪律检查委员会和机关党总支。

1959年7月，撤销大辛寨子区建制，市将凌水、棠梨沟两个公社移交沙河口区管辖。此时，区委又增设了农村工作部和党校。截至1959年末，区委工作机构设置是：办公室、组织部、宣传部、统战部、工业部、财贸部、文教部、农村工作部、党校、纪律监察委员会、机关党总支部共11个部门，正式编制75人。

市委于1962年10月，决定撤销沙河口区委财贸部。将区管商业单位上交。市委为了加强各区对区直单位民兵工作的领导，于1964年4月，区委又设置了区（直属）武装部。

建国后，区委增设的临时办公机构如：1955年增设的肃反办公室，1957年增设的整风办公室，1958年增设的筹备人民公社办公室等。所设的临时性工作机构，都在完成其任务后撤销。

**/行政区划/** 2013年，沙河口区有街道办事处9个。分别为李家街道、春柳街道、马栏街道、兴工街道、中山公园街道、白山路街道、南沙街道、星海湾街道、黑石礁街道。各街道办事处共辖社区居民委员会88个。

**/人口/** 根据第六次全国人口普查资料显示，2010年11月1日零时，全区常住总人口为693,140人，常住总人口性别比（以女性为100），男性对女性的比例为100:94.46，平均每个家庭户的人口为2.48人。全区户籍人口为652,775人，户籍人口为652,775人，户籍人口性别比（以女性为100），男性对女性的比例为100:99.29。

## 国民经济和社会发展

**/概况/** 全区实现财政收入319811万元，完成全年计划的104.9%，同比增长18.3%。其中，税收收入

完成 249257 万元，完成年计划的 90.3%，同比增长 -0.8%。

地区生产总值实现 377.1 亿元，同比增长 10.0%，其中第二产业增加值为 106.1 亿元，同比增长 5.6%，第三产业增加值为 271.0 亿元，同比增长 11.9%，二、三产业结构比例为 28:72%。

全社会固定资产投资完成 183.6 亿元，同比增长 15.2%。国内招商引资到位资金完成 93 亿元，同比增长 20%。实际利用外资完成 3 亿美元。出口创汇完成 4.07 亿元。社会消费品零售总额实现 342.2 亿元，同比增长 15.8%。

2013 年经济和社会发展的主要特点：

产业结构调整步伐加快。全区积极推动经济转型升级，产业结构调整步伐加快。依托星海湾金融商务区和西安路商务商贸区，加快发展现代服务业，商务商贸、金融服务、现代物流等一批经济规模大、发展潜力好的产业集群加快形成。围绕文化产业创新园区建设，健全机构，制定规划，开展了香港文化产业主题招商活动，共签约项目 15 个。全区商务楼宇已达 50 栋，入驻企业 2500 多户，吸引了 37 家世界 500 强、跨国集团分支机构和 59 家总部性质企业入驻。抓住战略性新兴产业发展机遇，扶持高新技术产业发展，科技企业蓬勃发展，全年实现高新技术产业增加值 72 亿元，实现服务业增加值 171 亿元，占地区生产总值的 69%，经济运行质量不断提升。

项目建设进展顺利。2013 年全区确定的经济大

项目 59 个，占地面积 401.88 万平方米，总建筑面积 901.05 万平方米。全区着力解决项目建设中遇到的各类困难和问题，积极推动项目建设进展。现代服务业总部大厦投入使用；顺迈—国宝四期、观山蝶恋花、城市旋律、深蓝中心、第九频道、锦林家园等项目已经竣工；总部经济园、中石油大厦等一大批重点项目正在加快建设；万棵树、环球金融中心二期等项目将陆续启动；计划动迁的电影综合体、建筑设计产业大厦一期、总部经济园回迁区、高阔北院改造等项目规划条件已批复；福园文化创意产业园、春柳街和学工街旧区改造等前期项目已与企业初步落实了规划方案；孙家沟旧区改造项目、西林街旧区改造项目已经签约；兴工街北侧、西安路城市综合体等项目正在积极做好房屋征收前各项准备工作；完成了市民服务中心、文化艺术中心、区医院、区法院、区疾控中心等一批公共事业与民生项目选址。

招商引资成效显著。区政府组建了区招商工作处，着力完善招商机制，推出“管家式”招商服务模式。先后赴宁波、上海、香港等地开展了 15 次招商活动，积极推动重点内资项目在招商活动中签约。其中，宁波招商活动期间实现签约金额 41 亿元；上海招商活动期间达成意向投资额 205 亿元；南京招商活动期间达成意向投资额 166 亿元；天津招商活动期间实现签约金额 120 亿元。通过招商工作，不但大量盘活了沙河口区的闲置楼宇和公建资源，

2013 年沙河口区户籍人口分布情况

街道名称	总人口(人)			出生人口	死亡人口
	合计	男	女		
合计	656320	321923	334397	5985	4690
李家街道	821045	40349	41755	860	563
春柳街道	88369	43544	44825	740	902
马栏街道	68679	33404	35275	634	524
兴工街道	77780	38665	39115	571	720
中山公园街道	82128	40545	41583	961	377
白山路街道	40935	20125	20810	331	373
南沙街道	80774	39586	41188	762	415
星海湾街道	56219	27266	28953	514	380
黑石礁街道	79332	38439	40893	612	436

更为沙河口区楼宇经济发展和现代服务业集聚区建设注入了新的活力。全年引进外资3亿美元，引进内资93亿元，增长20%。新创办注册资本金百万元以上的企业777家，注册资本金总计41.1亿元。

民生事业全面发展。推进了重点民生项目建设。加强教育、医疗、文体等公共产品建设，围绕城区发展需求，确定区医院、市民健身中心、少年宫等19个重大民生和公益事业项目，总投资近6亿元，总建筑面积13.09万平方米。其中，区行政服务中心、区文化艺术活动中心等项目的选址规划工作已经完成。各项建设工作即将展开。

加强了就业和社会保障工作，成功举办“苗圃杯”第四届中国青年创业新领军者大赛，不断完善区创业孵化基地建设体系，全年完成实名制就业32071人，占市下达任务的136%。提高居民最低生活保障标准。落实了城市低保标准自然增长机制，全区低保家庭人均月保障额提高到317元。对低保、低收入和特困家庭实施分类临时救助，困难群体得到有效帮扶，以低保救助为主、临时救助为辅、慈善救助为补充的“三位一体”社会救助体系进一步完善。不断建设完善区残疾人综合服务中心、残疾人托养康复院和启智学校，基本实现了残疾人生活、康复服务全覆盖。困难群体生活得到保障。关注辖区老年人需求，新建社区养老服务机构20所，以居家养老为主、机构养老为辅、社区日托养老为补充的养老服务模式基本形成。

强化了城市建设管理和实施“七大绿化工程”，完成植树1.6万株、绿化面积400亩，倡导低碳、绿色、宜居的环保理念，在全区范围内开展了以“绿化从身边做起”为主题的绿地、树木认养活动，完成树木认养10000株，绿地认养100块。深入开展“五个一工程”，新建西尖山公园，对总面积25万平方米的63栋老旧楼体进行了综合改造，对黄河路4公里路段实施了路街环境整体升级改造工程，投资3000余万元改建春柳建鑫市场，全区新增2900多个停车泊位。积极实施惠民工程，成立市政、园林和风景林三支便民服务队伍，公布热线电话，及时解决城市建设管理和设施维护方面的问题。城区建管水平逐步提高。

加快了社会各项事业发展步伐。强化教育基础设施建设，沙河口区成为全省第一家正式通过省基础教育强区评估验收的县区级单位，被评为“全国教育信息化综合试点区”。优质学前教育资源不断扩大，建设了区婴幼儿早教中心，新建、改造、接收小区配套幼儿园4所。加强了对社会力量办学的规范和管理。在全省率先通过了基础教育强区暨义务教育均衡发展示范区验收。深化医药卫生体制改革，扩大家庭医生服务范围，医疗卫生服务水平不断提高。实施文化惠民工程，公共文体服务体系进一步完善。开展“健康家庭促进计划”，9个“新市民儿童活动中心”建成并投入使用。“帮万家”服务继续推进，服务质量不断提高。